

“转化医学是医学研究领域一个新的分支，它的目的是打破基础医学研究、新药研发、临床医学间的障碍，基础与临床或应用的学者相互合作，将基础医学研究所取得的成果快速的转化为临床实际应用（包括理论、技术、方法和药物），缩短从基础研究到临床应用所需要的时间，更有利于患者在最短的时间内得到安全有效的治疗。”

2017年12月23日，第一届中国医师协会中西医结合医师分会基础与转化医学委员会成立大会在京召开。在会上，中国医师协会中西医结合医师分会（以下简称“分会”）会长陈可冀院士强调，建立中西医结合基础与转化医学研究工作者的学术交流平台，有利于整合资源、促进交流与合作，加速成果转化，推动中西医结合医学的发展。

成立大会上，中国医师协会中西医结合医师分会副会长徐凤芹教授宣读了新当选的主任委员、副主任委员、常务委员、委员名单。福建中西医结合研究院副院长彭军教授当选基础与转化医学专业委员会第一届主任委员。据悉，《中国中西医结合杂志》副主编陈维养教授、分会副会长徐凤芹教授、刘献祥教授、分会总干事刘龙涛教授等出席了成立大会。



与会专家合影（前排左起：刘龙涛、刘献祥、陈维养、陈可冀、徐凤芹、彭军；后排左起：赵明镜、郭淑贞、陈盛君、肖俊杰、马俊锋、褚剑锋）

中国医师协会中西医结合医师分会基础与转化医学专业委员会成立大会在京召开 整合资源 促进交流 加速成果转化

▲ 医师报记者 黄晶

领导力

陈可冀

秉承科教兴国 推动基础与临床的快速转化

目前，“科教兴国”成为国家发展的重大战略，基础与临床转化专业委员会的成立，为从事基础和转化医学研究医师搭建一个工作与学术交流的平台，能够促进基础交叉学科研究、推动基础与临床研究之间的互相转化、促进研究向产业的转化。

陈可冀院士在致辞中讲到，1995年5月我国颁布关于加速科学技术进步的决定：中国人将重点依靠科技和教育来推动经济和社会进步，“科教兴国”成为国家发展的重大战略，基础与临床转化专业委员会的成立，是大势所趋。

党的十九大报告中明确提出，要“坚定实施科教兴国战略”，“培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队”，陈院士表示，这给了我们科技工作者以极大的信心和鼓舞。当前医学研究倡导从实验室到病床边（bench to bedside, B to B），从病床边到实验室（bedside to bench, B to B）的双向转化过程。

陈院士认为，转化医学的核心是将医学生物学基础研究成果迅速有效地转化为可在临床实践中应用的理论、技术、方法和药物，并在实验室与病房之间架起一条快速通道，实现基础研究与临床研究转化，推动临床防治效果，临床工作过程中发现的问题和面临的挑战向基础研究（实验室）提出了科学问题，从而促进基础医学的发展。

陈院士表示，中国医



陈可冀 院士

师协会是医疗工作者的专业组织，依托中西医结合医师分会为从事基础和转化医学研究医师搭建一个工作与学术交流的平台，能够促进基础交叉学科研究、推动基础与临床研究之间的互相转化、促进研究向产业的转化。

最后，陈院士指出，福建中西医结合研究院是我国第一家中西医结合研究院，建立有组织形态学、细胞生物学、蛋白质组学、药学等多个实验研究平台，研究设备齐全、技术先进，作为牵头单位，能够为专委会提供有力支持。希望专委会各位委员要加强沟通与联系，广泛吸收人才，不断补充新鲜血液，繁荣学术，增强活力，创新活动方式，强化行业自律，提高行业水平，为推动中西医结合事业发展做出应有的贡献，相信在彭军主任委员的带领下能够大步前进。

刘献祥

脚踏实地 做实做夯基础

基础与转化医学专业委员会是健全学会组织，搭建学术平台，更好地交流基础与转化医学新经验、新方法、新成果的重要平台。并希望广大会员同心同德，严格遵守学会《章程》规定，积极开展理论研究和学术交流平台，学会工作开展得红红火火，富有特色，为我国中西医结合事业发展做出积极贡献。

刘教授继续指出，习总书记在“十九大”报告中清晰地描绘了实施健康中国战略的宏伟

蓝图，报告中明确指出要“深化医药卫生体制改革……坚持中西医并重，传承发展中医药事业”。铿锵有力的报告令人振奋！

作为从事中西医结合事业的医者，刘教授强调，要紧紧围绕健康中国战略这个中心工作，传承和发扬好我国中西医结合事业的开拓者和奠基人，国医大师陈可冀院士的学术思想，在“中西合璧、创新发展”的理念引领下，脚踏实地，兢兢业业，刻苦钻研，把循证医学的思路



刘献祥 教授

和方法贯彻科研全过程，夯实基础。

同时，刘教授强调，要全面挖掘陈老的经典名方，抢抓机遇，用好用足当前政策，全力推进成果转化，切实造福人民。

彭军：

搭建基础、临床与企业信息转化的桥梁

彭军教授介绍了关于成立基础与转化医学专业委员会的初衷，希望在各位委员的齐心协力下把新的委员会事业推进。同时，他还提出了委员会日后发展的方向：

第一，融合多学科，为多学科交叉研究、学术交流搭建平台，促进中西医结合基础研究水平。专业委员会融合了中医学、西医学、生命科学、药学、化学等等多学科专家参与，为多学科专家搭建学术交流、思维碰撞、科研协作的机制，以达到促进

学术交流，促进学科发展的目的。

第二，搭建基础与临床之间学术交流机制，是专委会另一个重点工作。基础研究的目的是应用，临床过程中发现的问题可以通过基础研究快速取得验证，临床与基础互相促进，提高本学科学术水平。

第三，搭建一个与专业企业合作交流的平台。科学研究的目的是转化与应用，中间过程就是转化的过程。如何实现转化？核心推手是企业！满足企业需求，促进



彭军 教授

基础研究，让成果变为现实，让科研实现应用，是本专委会的主题。

今后，我们希望有更过的企业、研发机构、转化机构参与到本专业委员会中来。（下转第18页）

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：褚剑锋

执行主编：

陈香美 唐旭东 黄光英
张允岭 刘献祥 蔡定芳
张敏州 吴宗贵 吴永健
王阶 凌昌全 王文健
崔乃强 梁晓春 彭军
郭军 徐丹苹 杨传华
李浩 徐凤芹 陈志强
方敬爱 刘勤社 陆付耳
张学智

主编助理：刘龙涛

脑心通胶囊
ZBY 步长制药
BUCHANG PHARMA